

泥巴可塑瓷 人心亦可塑

非物质文化遗产进高墙助囚子改造



本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 张青松 朱嘉达

“一件婺州窑成品，要经历练泥、成腐、揉泥、拉胚、利胚、装饰、施釉、煅烧，是一个蜕变、升华、涅槃的过程，如同人心的修炼一般。”近日，在省金华监狱举行的“国家级非物质文化遗产走进大墙”活动中，中国陶瓷设计艺术大师、高级工艺美术师、国家级非物质文化遗产“婺州窑传统烧造技艺”代表性传承人陈新华老师边制作边说道，一旁的服刑人员看得仔细、听得认真。

练泥、拉胚、初型、修纹……陈新华老师手指翻飞、神情专注地操作着。在他的妙手下，一团团泥巴随着转盘的转动，慢慢成为精美艺术品的初胚。灵动的手法、精湛的技艺令围观的服刑人员印象深刻。陈新华老师还讲述了2600多年来婺州窑的演变复兴历史、烧造的传统技艺以及自己修瓷修心的人生感悟，“要掌握婺州窑系统的创作技艺，就需要沉下心来，慢慢积累。要坐得住板凳、受得住寂寞，从这个意义上来说，泥巴修炼成瓷和人生修心是相通、一致的。”陈新华老师朴实的话语，深深打动了现场的每一个服刑人员。

国家级非物质文化遗产走进大墙活动，是省金华监狱开展修心教育的又一有益探索和实践，意在通过非物质文化遗产这一优秀文化载体，让服刑人员在潜移默化中接受熏陶、修心修行、改变自己、弃恶向善。

“接下来，我们还将结合‘诚信明礼 崇学向善’主题教育活动等，全面推进服刑人员修心教育，充分发掘中国优秀传统文化在塑造心理、启发心智、浸润心灵的作用，并将其贯穿于服刑人员教育改造的全过程。”监狱教育改造科负责人表示。

浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办



母亲的节日

南湖监狱四监区二分监区 俞江勇

节日好，我的好母亲，
我想您，也祝您平安顺心；
但愿您在家有欢笑常伴，
有动听美妙的声音，为您扫去阴霾。
得知您，常在路口等待盼望，
等待那不听话的小孩回家；
得知您，经常一人发呆不安，
时而一惊一乍。
老母亲，请您放心，
不孝儿一定牢记，
失去自由的代价，
深刻忏悔所犯的错误。
下一个母亲节，
不孝儿一定回家。

莲

南湖监狱五监区二分监区 陈忠明

您——
总把自己深藏在
水下的淤泥里
默默无闻地
从不把自己显露
当荷花绽放美丽时
人们才会想起
原来是您
在水下坚强孕育着
才会有如此的浪漫
如此的动人
如此的美丽
当人们见到您时
已是在餐桌上
但您
还是藕断丝连
永恒地传承着那份
执着的爱
诉说着一个个
爱的美丽故事
总是把最美好的
奉献给了人们
从不说受了委屈

专家走进戒毒所 医疗指导面对面



通讯员 沈俊娜 本报记者 陈立波

近日，省莫干山女子强制隔离戒毒所邀请专家进所为所医院护士授课。专家重点围绕“病人跌倒的预防及措施”进行专题讲解，并对场所内的急救设备、急救操作流程、体温计的消毒和喉管的操作使用提出了参考意见。同时，专家还对所戒毒医疗中心护理人员测体温、测血压、清创换药、心电图检查和心肺复苏等现场操作进行了点评，有效提高了民警的康复医疗水平。

浙江省戒毒管理局

戒毒之窗

在阅读中遇见更好的自己

南湖监狱一监区二分监区 陈声浩

古人说：“寒读之当之以裘；饥读之当之以肉；欢悦读之当之以金石琴瑟；孤寂读之当之以良师挚友。”上学时虽评上六次“三好学生”，当了九年班长，家里奖状糊满墙，但我依旧理解不了这句话的深意。年少时发奋读书，不仅是为了躲避下地干农活、上山砍柴禾的辛苦，更因为惧怕母亲“不好好读书，今后就会成为无用之人”的恐吓。后来尝到了甜头，在学校里享受到老师的赞赏、同学们钦慕的目光，在家里成了父母骄傲的谈资，甚至过年想穿新衣、讨压岁钱也有了筹码。但即使这样，少年不知愁滋味的我，仍从未思考过读书究竟是为了什么。

世间不如意十之八九。后来因为家庭变故，我不得不放弃学业，踏上外出务工的列车。或许是繁华都市太过喧嚣，或许是俗世红尘太过纷扰，抑或不想触碰心底的隐痛，十年漂泊，兜兜转转，停停歇歇，我竟未翻开过一页书、提过一次笔，以至于在声色犬马、名利往来间迷失了自己，直至身陷囹圄。

塞翁失马，焉知非福。跌落藩篱竟让我意外与书籍重逢。羁押在看守所期间，我负责管理监室图书；下中队后，又先后担任学习组长、文报组长，享有自由出入阅览室的“特权”。在这里，我看到了博尔赫斯眼中的天堂——“如果有天堂，天堂应该是图书馆的模样”，深切体味了古人说的“寒读之当之以裘；饥读之当之以肉；欢悦读之当之以金石琴瑟；孤寂读之当之以良师挚友”。分监区规定每周六为借书日，可爱看书的学员总熬不到那一天，见我在阅览室录入稿

件便来拉东扯西，他们的心思我懂，便让其挑上几本赶紧离开。值夜班时，常有“书虫”熄灯后借微弱的灯光过把书瘾，发现端倪的我不忍打扰，可碍于就寝纪律只好清咳两声以示温馨提醒。在这件事上，我十分欣赏鲁迅笔下的书店老板内山完造的宽阔胸襟，发现书被偷后他安慰自己：“爱书的人，他一有了钱一定爱买书，现在被偷等于是放了账，而且少雇一些看偷书的人，反而省钱。”我更钦佩那些通达之人：“爱书的人，脸皮又厚到肯偷书的人，身手又好到可以偷到书人，假以时日一定不愁大富大贵。”虽然我不赞同偷书行为，可他们爱读书的精神让人肃然起敬。关于读书，尼克松曾说：“所有我认识的伟大领导人，几乎都有一个共同的特征，那就是他们都是伟大的读者。”

人的一生，是一个见天地、见众生、见自己的过程，而阅读，则是一场永不停止的旅行。读天文，可知星河浩瀚，宇宙洪荒；读地理，可知山高水长，海纳百川；读史书，可知朝代更替，历史变迁；读美文，可知人间上善若水，天地大美……阅读可感同身受主人公对世间百态的理解和认知，领悟生命的意义，体味作者的深刻思想与不可复制的灵魂。阅读如同在别人的世界活了一回，可以借鉴他人的生活轨迹，寻觅适合自己的人生道路。阅读是一个在别人故事里一步一步成就自己的漫长过程。

亲爱的朋友们，无论处在怎样的境地，请翻开手中的书。阅读可以让我们遇见更多更美丽的风景，遇见更广阔的的天地、更丰富的人生，最终决定要成为什么样的自己。“你爱看什么样的书，将决定你成为什么样的人，而这一切才是幸福生活的开始。”

